

Либерально-демократические ценности / Journal of liberal democratic values <https://liberal-journal.ru>

2023, №2 Том 7 / 2023, No 2, Vol 7 <https://liberal-journal.ru/issue-2-2023.html>

URL статьи: <https://liberal-journal.ru/PDF/01UNLD223.pdf>

**Ссылка для цитирования этой статьи:**

Милосердов, А. С. Сравнительная характеристика кодифицированных нормативных актов по гражданскому праву советского и постсоветского периода / А. С. Милосердов // Либерально-демократические ценности. — 2023 №2. — URL: <https://liberal-journal.ru/PDF/01UNLD223.pdf>.

**For citation:**

Miloserdov A. S. Comparative description of codified regulations on civil law of the Soviet and post-Soviet period. *Journal of liberal democratic values*, [online] 2(7): 01UNLD223. Available at: <https://liberal-journal.ru/PDF/01UNLD223.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.).

**УДК 34.05**

**Милосердов Алексей Сергеевич**

АНО ВО «Университет мировых цивилизаций имени В.В.Жириновского», Москва, Россия

Доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин

Кандидат юридических наук

E-mail: [a.miloserdov2010@yandex.ru](mailto:a.miloserdov2010@yandex.ru)

## **Сравнительная характеристика кодифицированных нормативных актов по гражданскому праву советского и постсоветского периода**

**Аннотация.** Связь между нормативно правовыми актами гражданского права советского периода и постсоветского времени, не была до сих пор хорошо изучена. Нами была рассмотрена как литература современных авторов, так и издания, выпущенные в советское время. Это было сделано для того, чтобы сравнительная характеристика между кодифицированными актами разного времени была рассмотрена более подробно и достоверно. В работе выявлены проблемы в гражданском законодательстве советского и постсоветского периода.

**Ключевые слова:** кодификация; правовое регулирование; гражданское право; советское законодательство; постсоветское законодательство

Гражданское законодательство всегда имело большое значение для нашего государства. Благодаря нему производится контроль за общественной жизнью населения страны. Зарождение новых государственных установок в России, началось после революций 1917 г. и именно тогда образовалась новая законодательная база. Именно в советское время было создано социалистическое законодательство, для установления регулирующих функций коммунистического строя. А дальнейшая кодификация законодательных актов устранила все противоречия, возникающие при соблюдении законов. Были созданы кодексы -гражданский, уголовный, административный и другие. Именно в них были заложены основы законодательства России. Самый первый нормативный акт, контролирующий основы гражданского законодательства, считается проект Гражданского уложения Российской империи, в первое время он включал в себя пять сборников [2]. И разрабатывая ГК РСФСР в 1922 г., законодатели положили в его основу то самое уложение, предшествующее новому кодексу. В это время главными и основными идеологическими основами для граждан стало построение коммунистического строя. Но его основные черты с каждым годом претерпевали большие изменения [4]. Для более полного раскрытия интересующего вопроса важно выделить этапы изменения в гражданском праве разного времени. Самый начальный период

советского времени был назван временем «военного коммунизма» [3] он начался в 1917 г. и закончился в 1922 г., следующим периодом стало время процесса работы Гражданского кодекса РСФСР<sup>1</sup> 1922 г., его действие принято считать с 1923 г. по 1964 г. очередным кодексом стал ГК РСФСР<sup>2</sup> 1964 г. (1964–1994 гг.). Постсоветский период получил свое начало с 1985 года, а в 1994 году был принят новый Гражданский кодекс РФ.

Кодификация советского законодательства. В его составе, в свое время, насчитывалось около пятидесяти тысяч нормативных актов. Это огромное количество правовых документов с трудом контролировалось законодателями. Ему была необходима специальная переработка. Поэтому, в 1918 г. большевиками, вовремя, были приняты соответствующие меры по кодификации и инкорпорации основных нормативных актов.

В это время были изданы кодексы, которые касались различных правовых областей. Основным из них считается издание «Кодекса законов об актах гражданского состояния», в него вошли, вопросы о брачных и семейных отношениях, а также вопросы, касающиеся опекунов. (СУ РСФСР. 1918. № 76–77. Ст. 818<sup>3</sup>). Не меньшим, по значимости, стал «Кодекс законов о труде», благодаря нему стало возможным разрешение вопросов, касающихся трудовых правоотношений (СУ РСФСР. 1918. № 87–88. Ст. 905<sup>4</sup>). Новые изменения, начавшиеся в 1921 г. закончившись уже через год, далее продолжилась большая работа по кодификации законодательных актов. В это время был издан Гражданский кодекс в полном объеме и был выделен в отдельное производство «Кодекс законов о браке и семье». С 1950 г. по 1960 г. работа по кодификации получила свое продолжение, взяв направление на «строительство коммунизма». Основной ее установкой считалась демократизация общественного строя, но, увы, она привела только к деградации гражданского права в стране. Данная отрасль, получив значительные изменения, очень пострадала и деградировала, по сравнению с другими отраслями права и по сравнению с ее предыдущим изданием 1922 г., которое до сих пор считается безупречным и грамотно исполненным законодательным изданием.

Кодификация постсоветского законодательства и сравнительная характеристика с нормативными актами советского периода. Следующий этап изменений в кодификации гражданского права начался в 1991 г. в это же время появился новый документ, получивший название «Основы гражданского законодательства». В это же время была принята новая Конституция страны. Это время отмечено изданием большого количества кодифицированных актов. В 1994 г. снова получил обновление Гражданский кодекс, в 1995 г. обновили АПК РФ, Водный, Лесной кодекс и другие. Это время по праву считается пиковым по изданию различных нормативных актов. Но, в это же время действовал и ГК РСФСР 1964 г., что затрудняло работу иных подзаконных актов, изданных позднее, они просто на просто противоречили друг другу. Данное обстоятельство говорило о том, что требовалось значительное обновление сферы гражданского законодательства. Так был переработан и издан обновленный ГК РФ. В нем основными считались вопросы разрешения гражданских споров, вопросов, касающихся юридических лиц, а также вопросов о собственности граждан. Нововведением стало включение в кодекс вопросов, касающихся рыночных правоотношений, а также вопросов ограничения частной собственности граждан и иных вопросов, связанных с собственностью. Все делалось для ужесточения вопросов о судебной защите своих

<sup>1</sup> СУ РСФСР, 1922, № 71, ст. 904, «Известия ВЦИК», № 256, 12.11.1922.

<sup>2</sup> «Гражданский кодекс РСФСР» (утв. ВС РСФСР 11.06.1964) (ред. от 26.11.2001).

<sup>3</sup> Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве: (Собрание узаконений № 76–77 – 1918 г, ст. 818). – Иркутск: Иркутск. отд. Гос. изд-во, 1920. – 48 с.

<sup>4</sup> СУ РСФСР – 1918 – №87-88 – Ст. 905. Декрет СНК РСФСР от 17.06.1920 «Общее положение о тарифе (Правила об условиях найма и оплаты труда рабочих и служащих всех предприятий, учреждений и хозяйств в РСФСР) // СУ РСФСР, 1920 – №61-62 – Ст. 276.

гражданских прав, касаясь частных вопросов и услуг, товарооборота, в основном связанных с сохранением своих финансовых средств. В отличие от предыдущих изданий гражданского кодекса, в последнем много вопросов основывалось на признании равенства всего общества и участников гражданского судопроизводства. А также стала заметна разница между субъектами правоотношений, у них появился принцип свободного пользования своими гражданскими правами. Стало уделяться большое значение договорам и не только внутри страны, но и связанным с различными международными отношениями. Подобных правоотношений ни в одном гражданском кодексе советского периода не было. Впервые начали заключаться международные договоры, их регламентировал гражданский кодекс. Это было связано в первую очередь с экономическими вопросами самого государства и их улучшение со всем внешним миром. Можно сказать, что множество недостатков, имевших место в предыдущей редакции гражданских кодексов, были устранены. Было введено новое понятие в гражданский кодекс - неосновательное обогащение. Все эти изменения в гражданском законодательстве подготовили страну к развитию в ней рыночных правоотношений и экономики.

В 2002 г. была введена в действие третья часть ГК РФ. В большей степени она была посвящена контролю за наследственными правами граждан. Они в корне отличались от старых наследственных правил. Введены новые законы, о принятии завещания и наследовании по закону. В гражданском кодексе советского периода данные категории не были так подробно проанализированы.

В корне были изменены основы трудового законодательства в отличие от советского периода. Это было связано в первую очередь с развитием российской экономики и изменение жизненных условий у населения страны. Так же, был принят новый Закон РФ «О коллективных договорах и соглашениях»<sup>5</sup>, принятый 11 марта 1992 года. Он регулировал отношения между работниками и работодателями и значительно отличался от «Кодекса законов о труде» 1918 г. Нововведением стали социальные гарантии для граждан, а также были полностью изменены условия труда и его оплаты. Работники предприятий получили возможность устраивать протесты и забастовки, в связи с какими-либо нарушениями трудовых условий. Так же, новым в гражданском кодексе стало право работника привлекать работодателя к административной ответственности за нарушение условий трудового договора.

Коснулись изменения кодификации семейных правоотношений, так как уровень жизни населения значительно снизился, большая часть граждан была на грани нищеты. Появилось много беспризорных детей, которые воспитывались на улицах. Этим вопросам требовался жесткий контроль. Произошли значительные изменения в порядке взыскания алиментов, например, теперь их могли снять с любого счета должника, чего ранее не было. Появилась возможность взыскания алиментов в твердой денежной сумме, кратной величине прожиточного минимума. О данной возможности в кодексах советского времени прописано не было.

Изменились условия усыновления детей. Если ранее для этого требовалось разрешение от родителей, то теперь после раздельного проживания от детей в определенный срок, разрешение не требовалось. Так же, усыновителями могли стать одинокие граждане, чего раньше законом не разрешалось.

---

<sup>5</sup> Закон РФ «О коллективных договорах и соглашениях» от 11.03.1992 N 2490-1 (документ утратил силу).

В 1995 г. был принят Семейный кодекс РФ. Теперь, благодаря нему, при разводе супруги могли разделить совместно нажитое имущество и оставить нетронутым имущество, принятое в дар или полученное по наследованию. При его написании большое количество статей было взято из практики зарубежных стран.

Система источников постсоветского права, как и источники советского права на начальных этапах его развития, состоит из таких больших групп, как источники, прошедшие в порядке преемственности от предшествовавшего советскому периоду развития российского права, и источники, появившиеся в советский период, постсоветский период на базе и в рамках новой социально-экономической, политической и иной среды.

Как и источники советского права, они связаны с переходными этапами развития российского государства и права от одного вида юридического образования к другому. Однако принципиальное отличие состоит в том, что в первом случае это был переходный период от капитализма к социализму, а во втором - наоборот, произошел возврат от социализма к капитализму со всеми вытекающими последствиями для общества, государства и права, которые предшествовали дальнейшим изменениям.

Все изменения кодификации, произошедшие в России, говорят о том, что наша страна прошла очень сложный и долгий путь своего развития. В результате, на сегодняшний день, гражданский кодекс состоит из четырех частей. На сегодняшний день, процедуру по его завершению можно считать оконченной. Но работа по постоянному обновлению нормативно-правовых актов и федеральных законов ведется постоянно, ежегодно, что в большей степени, диктуется постоянным изменением общественных и социальных отношений. Только благодаря этому, развивается наше государство и его общество [1].

## ЛИТЕРАТУРА

1. Аюшеева И. З., Богданова Е. Е., Булаевский Б. А. Гражданское право. Учебник. В 2 томах. Том 1. – М.: Проспект, 2020. – 440 с.
2. Рождение Советского государства, 1917–1918 / Е. Н. Городецкий; Отв. ред. И. И. Минц; АН СССР, Науч. совет по комплекс. пробл. «История Великой Окт. соц. революции». – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Наука, 1987. – 349,[1] с.; 23 см.; ISBN (В пер.) (В пер.): 2 р.
3. История экономических учений / Под ред. В. Автономова, О. Ананьина, Н. Макашевой: Учеб. пособие. – М.: ИНФРА-М, 2002. – 784 с. – (Серия «Высшее образование»).
4. Кодификация гражданского права в Советской России, 1920–1922 гг.: Учеб. пособие / Т. Е. Новицкая; МГУ им. М. В. Ломоносова, Юрид. фак., [Науч.-метод. каб.]. – Москва: Изд-во МГУ, 1989 (1990). – 120 с.; 20 см.; ISBN 5-211-01718-8: 25 к.

**Miloserdov Alexey Sergeevich**

University of World Civilizations named after V.V.Zhirinovsky, Moscow, Russia

E-mail: [a.miloserdov2010@yandex.ru](mailto:a.miloserdov2010@yandex.ru)

## **Comparative description of codified regulations on civil law of the Soviet and post-Soviet period**

**Abstract.** The relationship between the normative legal acts of civil law of the Soviet period and the post-Soviet period has not been well studied until now. We have reviewed both the literature of modern authors and publications published in Soviet times. This was done so that the comparative characteristics between codified acts of different times could be considered in more detail and reliably. The paper identifies problems in the civil legislation of the Soviet and post-Soviet period.

**Keywords:** codification; legal regulation; civil law; Soviet legislation; post-Soviet legislation